

## ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ ОТДЕЛЕНИЯ ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК РАН

С 26 мая по 2 июня 2008 г. в Москве в Главном здании РАН состоялось Общее собрание РАН, в рамках которого 26, 27 и 31 мая прошло Общее собрание Отделения историко-филологических наук. Программа традиционного весеннего академического собрания была очень насыщена и включала в себя выборы новых членов РАН, отчет о научной деятельности за 2007 г., выборы Президента и нового руководства РАН, научно-организационный отчет руководства отделений за 2002–2007 гг., выборы нового руководства отделениями (академиков-секретарей, их заместителей, бюро отделений).

В ОИФН РАН 26 и 27 мая состоялось годовое Общее собрание, на котором был заслушан отчет о научно-организационной деятельности Отделения в 2007 г. Со вступительным словом к членам Общего собрания обратился академик-секретарь Отделения академик А.П. Деревянко. Затем с отчетом о работе филологов выступил руководитель секции языка и литературы академик А.Б. Куделин. В связи с отсутствием на общем собрании руководителя секции истории академика А.А. Фурсенко отчет о работе секции истории зачитал ученый секретарь Отделения А.Е. Петров<sup>1</sup>. В ходе обсуждения отчета членами Общего собрания был высказан ряд конструктивных замечаний и предложений по проекту отчета, после чего он был одобрен. Были также одобрены отчеты всех научных институтов отделения и научных учреждений, находящихся под научно-методическим руководством отделения.

Затем состоялись выборы директоров институтов ОИФН РАН. Директором Санкт-Петербургского института истории РАН на новый срок был избран доктор исторических наук **В.Н. Плешков**. Директором Архива РАН на новый срок был избран кандидат исторических наук **В.Ю. Афиани**.

Иностранным членом РАН по специальности “история” был избран крупнейший специалист в области изучения новой и новейшей истории Китая профессор **Цзинь Чунцзи** (КНР).

Почетным доктором РАН *honoris causa* был избран другой китайский историк **Чжу Дзяму**.

После перерыва прошли выборы новых действительных членов РАН по Отделению истори-

ко-филологических наук. В секции истории имелось две вакансии по специальности “история России”. На эти вакансии были избраны В.А. Тишков и И.Х. Урилов.

**Валерий Александрович Тишков** – заместитель академика-секретаря Отделения историко-филологических наук РАН, директор Института этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН (г. Москва), 1941 года рождения, член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, профессор, лауреат Государственной премии РФ, заслуженный деятель науки РФ; специалист в области российской и зарубежной истории, этнологии и социально-культурной антропологии, автор более 400 научных работ, из них 13 монографий и около 40 коллективных научных трудов, подготовленных под его руководством и с его авторским участием, в том числе после избрания членом-корреспондентом РАН в 2003 г. – 85 работ, из них 5 монографий.

В.А. Тишков внес крупный вклад в развитие отечественной исторической и этнологической науки. Под его редакцией изданы фундаментальные энциклопедии “Народы России” и “Народы и религии мира”, серийные издания “Народы и культуры” и “Этнографическая библиотека”. В его монографиях изложены новые подходы к изучению феномена этничности, основы этнической конфликтологии, концепции национализма, национальной идентичности и гражданского национализма, истории национального вопроса в России. Тишков В.А. возглавляет ведущую научную школу РФ по социально-культурной антропологии. Под его редакцией вышло собрание архивных документов по истории русской колонизации в Калифорнии и историко-этнографический труд “Русские”. В 2003–2005 гг. являлся координатором фундаментальных исследований Президиума РАН “Этнокультурное взаимодействие в Евразии”.

**Ильягу Ханукаевич Урилов** – руководитель Центра истории мировой социал-демократии Института всеобщей истории РАН (г. Москва), заведующий кафедрой общественно-политических движений XIX–XX вв. Государственного университета гуманитарных наук (г. Москва), 1956 года рождения, член-корреспондент РАН, доктор исторических наук, профессор; специалист в обла-

<sup>1</sup> Тексты отчетов будут опубликованы в следующем номере нашего журнала.

сти отечественной истории, автор 50 научных работ, в том числе 6 монографий.

Одно из основных направлений его научных исследований – история политических движений в России в конце XIX и начале XX вв. На основе анализа большого количества источников, перечисленных в российских и зарубежных архивах (в том числе впервые вводимых в научный оборот), Уриловым И.Х. освещены ранее практически неизученные стороны истории российской и международной социал-демократии. Другое направление научных интересов и исследований Урилова И.Х. – изучение жизни ряда государственных и общественных деятелей XIX в., их вклада в развитие общественной мысли и культуры. Уриловым И.Х. открыт новый масштабный комплекс архивных материалов (1481 дело). Подготовлены издания: “Дневники” А.М. Горчакова и его “Переписка”; готовится к публикации авторская энциклопедия “Лицей”, посвященная первому выпуску.

В секции языка и литературы на две вакансии действительных членов по специальности “литературоведение” были избраны член-корреспондент РАН Б.Л. Рифтин и член-корреспондент РАН А.В. Лавров.

**Борис Львович Рифтин** – заведующий отделом литератур стран Азии и Африки Института мировой литературы им. А.М. Горького РАН (г. Москва), 1932 года рождения, член-корреспондент РАН, доктор филологических наук, профессор, лауреат Государственной премии СССР, один из крупнейших специалистов по литературе Китая, стран Дальнего Востока и Центральной Азии, автор около 300 научных работ, из них 5 монографий и 5 сборников научных статей, после избрания членом-корреспондентом РАН в 1987 г. – 152 научных работ, из них 1 монография, 5 сборников научных статей, ряда академических публикаций неизвестных памятников китайской литературы и искусства.

Рифтиным Б.Л. сформулированы принципы типологии средневековых литератур, предложена новая методика анализа прозаического произведения, впервые описана структура китайского сказа, разработаны принципиально новые приемы сравнения письменных и устных вариантов средневековых романов. Большинство его работ посвящено не изучавшимся в синологии темам. На основе собственных записей Рифтиным Б.Л. была написана на китайском языке фундаментальная монография о мифах аборигенов Тайваня (1998, допол. 2001), которая, как и другие его книги, используется в китайских университетах в качестве учебного пособия. Цикл оригинальных работ Рифтина Б.Л. по китайско-монгольским литературно-фольклорным связям, основанных также на собственных записях, опубликован в России, Германии, Китае. Им обследованы китай-

ские фонды библиотек 15-ти стран, открыты и изданы неизвестные романы, драмы XVI–XVII вв., народные книги. Работы Рифтина Б.Л. изданы в ряде стран, положительные отклики на его труды опубликованы в Китае, Японии, Южной Корее, Вьетнаме, США, Германии.

**Александр Васильевич Лавров** – главный научный сотрудник Института русской литературы (Пушкинский дом) РАН (г. Санкт-Петербург), 1949 года рождения, член-корреспондент РАН, доктор филологических наук, лауреат премии имени А.С. Пушкина РАН; крупный специалист в области изучения русской литературы конца XIX–начала XX века, автор более 400 научных работ, из них 5 монографий, в том числе после избрания членом-корреспондентом РАН в 1997 г. – 166 научных работ, из них 4 монографии (одна в соавторстве).

Научные интересы Лаврова А.В. связаны с изучением творчества выдающихся мастеров русской литературы эпохи символизма (Андрей Белый, Валерий Брюсов, Александр Блок, Максимилиан Волошин, З.Н. Гиппиус, Д.С. Мережковский, Вячеслав Иванов, И.Ф. Анненский и др.); им подготовлены более 30 научных изданий, в том числе воспоминания Андрея Белого (4 тома) и другие его книги, тома переписки Андрея Белого с Ивановым-Разумником, А. Блоком, М.К. Морозовой, сочинения В. Брюсова, З.Н. Гиппиус, Д.С. Мережковского, М.А. Кузмина. Под редакцией Лаврова А.В. вышли в свет 6 томов Полного собрания сочинений Волошина, сборники “Максимилиан Волошин. Из литературного наследия”, “Неизданный Сологуб”, “Писатели символистского круга”, 6 выпусков биографического альманаха “Лица” и др., множество публикаций изданного творческого и эпистолярного наследия русских писателей начала XX века. Лавров А.В. является постоянным участником серийных изданий РАН “Литературное наследство”, “Памятники культуры. Новые открытия”, “Ежегодник рукописного отдела Пушкинского дома”.

27 мая состоялись выборы членов-корреспондентов РАН по Отделению историко-филологических наук РАН.

На вакансию “история России” был избран доктор исторических наук, профессор **Ефим Иосифович Пивовар** 1949 года рождения – ректор Российского государственного гуманитарного университета (г. Москва), специалист в области социальной истории России XX века, историографии, источниковедения, методов исторического исследования, автор более 200 научных работ, из них 10 монографий.

На вакансию “история России” с ограничением возраста до 51 года был избран доктор исторических наук, профессор **Николай Михайлович Арсентьев** 1958 года рождения – директор Исто-

рико-социологического института, заведующий кафедрой экономической истории и информационных технологий ГОУВПО Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарева (г. Саранск), почетный работник высшей школы РФ, заслуженный деятель науки Республики Мордовия, лауреат Государственной премии Республики Мордовия; специалист в области экономической истории России XVIII–начала XX вв., автор около 160 научных и учебно-методических работ, из них 15 монографий и более 20 учебников и учебных пособий.

На вакансию “этнология и антропология” с ограничением возраста до 51 года была избрана доктор исторических наук **Александра Петровна Бужилова** 1960 года рождения – ведущий научный сотрудник Института археологии РАН (г. Москва), заведующая группой физической антропологии, заведующая международной франко-российской лабораторией “Кенигсберг-1812”; специалист в области палеоантропологии, автор 163 научных работ, из них 12 монографий (в т.ч. – 2 авторских).

Секция языка и литературы выбрала на вакансии:

по специальности “литературоведение” доктора филологических наук **Сергея Ивановича Николаева** 1952 года рождения, ведущего научного сотрудника Института русской литературы (Пушкинский дом) РАН, специалиста в области русской литературы XVII–XVIII вв., польско-русских культурных связей XVI–XIX вв., библиографии и текстологии русской литературы, автора 267 научных работ, из них 6 монографий;

по специальности “языкознание” доктора филологических наук, профессора **Владимира Михайловича Алпатова** 1945 года рождения, заместителя директора Института востоковедения РАН, специалиста в области японского и общего языкознания, социолингвистики и истории науки, автора около 300 научных работ, в том числе – 17 монографий и учебных пособий (из них 5 в соавторстве);

по специальности “языкознание” с ограничением возраста до 51 года доктора филологических наук, профессора **Анну Владимировну Дыбо** 1959 года рождения, заведующую отделом урало-алтайских языков Института языкознания РАН, специалиста в области сравнительно-исторического языкознания и алтайских языков, автора 100 научных работ, из них 7 монографий.

28–29 мая на Общем собрании Российской академии наук все избранные кандидаты по Отделению историко-филологических наук РАН были избраны членами РАН. 29 мая Общее собрание утвердило протоколы счетной комиссии по выборам членов РАН. Затем к Общему собранию обратился Председатель Правительства Российской

Федерации В.В. Путин, рассказавший о мерах, которые предпринимает государство для развития фундаментальных научных исследований и воспроизводства кадрового потенциала в сфере науки и образования. После этого с отчетным докладом выступил Президент РАН академик Ю.С. Осипов. С докладами о научно-организационной деятельности РАН и поддержке молодежи выступили соответственно Главный ученый секретарь Президиума РАН академик В.В. Костюк и вице-президент РАН академик В.В. Козлов. Среди выступающих был Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации С.М. Миронов.

Вечернее заседание было посвящено вручению Больших золотых медалей РАН им. М.В. Ломоносова. В 2008 г. медали были вручены выдающемуся лингвисту, члену Отделения историко-филологических наук РАН академику А.А. Зализняку и крупнейшему британскому слависту, исследователю древнерусского языка и культуры Саймону Франклину. После вручения дипломов и медалей, лауреаты выступили с интересными содержательными докладами.

30 мая состоялись выборы Президента РАН. Президент РАН ак. Ю.С. Осипов сложил с себя полномочия и передал ведение Общего собрания академику Н.П. Лаверову. Затем со своими программами выступили три зарегистрированных кандидата на эту должность: ак. Ю.С. Осипов (выдвинутый на этот пост среди прочих и Отделением историко-филологических наук РАН), ак. В.М. Фортов и ак. В.А. Черешнев. По результатам тайного голосования Президентом РАН был избран академик Юрий Сергеевич Осипов.

31 мая продолжило работу Общее собрание ОИФН РАН. Состоялись выборы нового руководства отделения. Открыл заседание академик-секретарь А.П. Деревянко. В своем выступлении он подвел итоги работы отделения за истекшие шесть лет, рассказал об основных проблемах и перспективах отделения и представил основные положения отчета об основных итогах деятельности ОИФН РАН. В своем докладе он особо отметил плодотворную работу по программам фундаментальных исследований Президиума РАН и ОИФН РАН, которые позволили привлечь очень существенное дополнительное финансирование на фундаментальные исследования в области истории и филологии. А.П. Деревянко рассказал о трудностях, большинство из которых были связаны с сокращением численности сотрудников в институтах отделения. Особо остановился на вопросах, связанных с ростом зарплаты и переходом с 2009 г. на новую систему финансирования (субсидии по Программе фундаментальных исследований государственных академий наук). После обсуждения доклада академик-секретарь сложил с

себя полномочия и передал ведение Общего собрания академику А.О. Чубарьяну. Затем состоялись выборы академика-секретаря ОИФН РАН. После обсуждения на эту должность была выдвинута одна кандидатура – академика А.П. Деревянко. По результатам тайного голосования академик Анатолий Пантелеевич Деревянко был избран академиком-секретарем ОИФН РАН. Затем были выбраны руководители секций отделения. Заместителем академика-секретаря, руководителем секции истории был избран академик А.А. Фурсенко, секции языка и литературы – академик А.Б. Куделин. Заместителем академика-секретаря избран академик В.А. Тишков. Представителем ОИФН РАН в Президиуме РАН был избран академик А.О. Чубарьян. Было также избрано Бюро отделения в составе 28 человек. В состав Бюро отделения вошли: чл.-корр. Амирханов Хизри Амирханович, ак. Апресян Юрий Дереникович, к.и.н. Афиани Виталий Юрьевич, чл.-корр. Багно Всеволод Евгеньевич, чл.-корр. Васильев Владимир Иванович, чл.-корр. Виноградов Виктор Алексеевич, ак. Виноградов Владимир Алексеевич, чл.-корр. Воротников Юрий Леонидович, чл.-корр. Гацак Виктор Михайлович, ак. Деревянко Анатолий Пантелеевич, ак. Казанский Николай Николаевич, чл.-корр. Козлов Владимир Петрович, ак. Куделин Александр Борисович, чл.-корр. Макаров Николай Александрович, чл.-корр. Молдован Александр Михайлович, ак. Молодин Вячеслав Иванович, ак. Мясников Владимир Степанович, д.и.н. Никифоров

Константин Владимирович, ак. Пивоваров Юрий Сергеевич, ак. Рифтин Борис Львович, д.и.н. Рыбаков Ростислав Борисович, чл.-корр. Сахаров Андрей Николаевич, ак. Тишков Валерий Александрович, ак. Фурсенко Александр Александрович, ак. Челышев Евгений Петрович, д.и.н. Чистов Юрий Кириллович, ак. Чубарьян Александр Оганович. Членом Бюро ОИФН РАН по должности стал назначенный академиком-секретарем ученый секретарь отделения, к.и.н. Петров Андрей Евгеньевич.

Подводя итоги общего собрания Отделения академик-секретарь поблагодарил всех членов Общего собрания за плодотворную работу и поздравил всех вновь избранных членов Академии, директоров институтов и членов руководства отделением.

По программе Общего собрания РАН 1 июня состоялись выборы руководства региональными отделениями РАН. 2 июня прошли выборы вице-президентов и членов Президиума РАН. По итогам голосования в новый состав Президиума РАН вошли три представителя ОИФН РАН: ак. А.П. Деревянко (как академик-секретарь), ак. А.Б. Куделин (по представлению Президента РАН), ак. А.О. Чубарьян (по представлению отделения). На этом Общее собрание Российской академии наук завершило свою работу.

*А.Е. Петров*

---

Сдано в набор 14.07.2008 г.

Подписано к печати 08.09.2008 г.

Формат бумаги 60 × 88<sup>1</sup>/<sub>8</sub>

Офсетная печать

Усл. печ. л. 10.0

Усл. кр.-отт. 6.8 тыс.

Уч.-изд. л. 10.0

Бум. л. 5.0

Тираж 649 экз.

Зак. 581

---

Учредитель: Российская академия наук

---

Издатель: Академиздатцентр “Наука”, 117997 Москва, Профсоюзная ул., 90

Оригинал-макет подготовлен МАИК “Наука/Интерпериодика”

Отпечатано в ППП “Типография “Наука”, 121099 Москва, Шубинский пер., 6